

УДК 338.484(575.2-17/21)

ПРИРОДНЫЕ УСЛОВИЯ И ИХ РОЛЬ В РАЗВИТИИ ТУРИЗМА В ЧУЙСКОМ И НАРЫНСКОМ РЕГИОНАХ КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

Ж.Ж. Кыргызбаева

Рассмотрены перспективы развития туризма как наиболее перспективного направления в развитии экономики в Чуйской и Нарынской областях Кыргызстана. Туризм двух регионов находится в процессе своего развития. Целе-направленная и усиленная работа по развитию индустрии туризма играет важную роль в достижении таких целей развития нашей страны, как сокращение бедности через предоставление рабочих мест населению, обеспечение экологической устойчивости и развитие мирового партнерства в целях создания положительного имиджа Кыргызской Республики. Таким образом, туризм может стать приоритетным направлением в развитии экономики страны, а налоги, поступающие в бюджет от развития туристического сектора, позволят улучшить его функционирование.

Ключевые слова: климатические условия; международный альпинизм; цифровизация стран; международный эксперт; каменное изваяние.

КЫРГЫЗ РЕСПУБЛИКАСЫНЫН ЧҮЙ ЖАНА НАРЫН ОБЛУСТАРЫНДА ТУРИЗМДИ ӨНҮКТҮРҮҮДӨГҮ ЖАРАТЫЛЫШ ШАРТТАРЫНЫН РОЛУ

Ж.Ж. Кыргызбаева

Бул макалада Кыргызстандын Чүй жана Нарын облустарынын экономикасын өнүктүрүүдө бир кыйла келечектүү багыттардын бири катары туризмди өнүктүрүү келечеги каралган. Эки аймактын туризми өзүнүн өнүгүү процессинде. Туризм индустриясын өнүктүрүү боюнча максатка багытталган жана күчөтүлгөн иш биздин өлкөнүн калкка жумуш орундарын камсыз кылуу аркылуу кедейликти кыскартуу, экологиялык туруктуулукту камсыз кылуу жана Кыргыз Республикасынын кадыр-баркын өнүктүрүү максатында дүйнөлүк өнөктөштүктү өнүктүрүү сыяктуу максаттарына жетишүүсүндө маанилүү роль ойнойт. Ошентип, туризм өлкөнүн экономикасын өнүктүрүүдө артыкчылыктуу багыттардын бири болуп калышы мүмкүн, ал эми туристтик секторду өнүктүрүүдөн бюджетке келип түшкөн салыктар анын иштешин жакшыртууга мүмкүндүк берет.

Түйүндүү сөздөр: климаттык шарттар; эл аралык альпинизм; өлкөнү санариптештирүү; эл аралык эксперт; бал-бал таштар.

NATURAL CONDITION AND THE ROLE IN TOURISM DEVELOPMENT IN CHUI AND NARYN OBLASTS OF KYRGYZ REPUBLIC

J.J. Kyrgyzbaeva

This article discusses the prospects of tourism development in the Chui and Naryn oblasts of KR. The tourism sector is currently one of the promising areas in the development of the Kyrgyz economy. Some regions of our country have several advantages that contribute to the successful development of the tourism industry, including natural beauty and support from the government. Tourism of the two regions in the process of its development, since this year was declared the year of "Development of regions and tourism". Despite the country's economic difficulties, the population of these regions is trying to raise their region. In other words, purposeful and intensive work on the development of the tourism industry plays an important role in achieving such development goals of our country as poverty reduction through the provision of jobs for the population, environmental sustainability and the development of global partnerships in order to create a positive image of the Kyrgyz Republic.

Keywords: climatic conditions; international mountaineering; digitalization of countries; international expert; stone statue.

Сфера туризма в настоящее время является одним из наиболее перспективных направлений в развитии экономики Кыргызстана, поскольку значительным образом может влиять не только на развитие республики в целом, но и на увеличение доходов местного населения. Отдельные регионы нашей страны имеют ряд преимуществ, способствующих успешному развитию туристической отрасли, включая природную красоту и поддержку со стороны правительства. В Программе Правительства Кыргызской Республики по социально-экономическому развитию регионов, в плане мероприятий большое внимание было уделено и развитию туризма.

По своим природным условиям особое положение на севере Кыргызстана занимает Чуйская долина. Климатические условия здесь довольно приемлемые: непродолжительная, но теплая весна, приход которой наблюдается в конце марта, и раннее, наступающее обычно уже в конце мая лето. Однако иногда в мае возможны и заморозки. Погода устойчивая, ветры бывают очень редко. На смену летнему зною приходит достаточно прохладная ночь. Осень в этих местах тоже не менее привлекательна для туристов: дождей выпадает мало, дни стоят теплые и безветренные, иногда в сентябре возможны заморозки, но даже и после них, как правило до ноября, стоит теплая погода. На территории области имеются археологические памятники древних времен: Георгиевский холм, идентифицируемый каменным веком, Аламудунская стоянка древних людей, жилища бронзовой эпохи в Каинде и Жайылме, стоянки сак-усуньского периода в Кара-Балте. Из археологических и архитектурных памятников Средних веков сохранились городища Ашмара, Суйяб, Невакет, Баласагын, Ак-Бешим и др., а также каменные изваяния, изображающие древних тюрок [1, с. 128]. Леса здесь занимают небольшую площадь. По ущельям горных речек Кыргызского Ала-Тоо встречаются ель, арча, клен, береза, рябина. Животный мир очень разнообразен, но популяция животных заметно сокращается по мере увеличения численности населения. Эту проблему призван решить Кыргызский государственный природный парк, основанный в горном ущелье по течению реки Ала-Арча, главной задачей

которого является сохранение и восстановление естественных горных условий.

Природа области красива и уникальна. Здесь обнаружены минеральные и термальные источники, благодаря которым можно развивать инфраструктуру лечебных учреждений и домов отдыха, популяризировать всевозможные туристические маршруты. В настоящее время здесь успешно функционируют лечебно-оздоровительные комплексы, такие как «Иссык-Ата», где иссык-атинская термальная вода используется для лечебных целей, «Теплые ключи», природный парк отдыха и альпинизма «Ала-Арча», который используется для проведения спортивных соревнований. Кроме них, своей красотой привлекают ущелья в Ак-Суу, Кара-Балта, Сокулук, Аламудун, Чон-Кемин, Кегеты – Шамшы и др. Регион богат полезными ископаемыми: залежи руды, свинца, хрома, золота, никеля и цинка, а также неметаллические полезные ископаемые – галит, гипс, и это не весь перечень богатства недр нашей страны. Благоприятные климатические условия, производственные ресурсы и развитая инфраструктура обусловили более высокий социально-экономический уровень Чуйского региона в сравнении с другими областями [2].

Можно с уверенностью сказать, что Чуйская область обладает высоким потенциалом, необходимым для развития туризма: благоприятный климат, подходящее географическое положение, уникальные природные ландшафты, доброжелательные люди, соблюдаемые национальные обычаи и традиции. Привлечь иностранных туристов сюда могли бы также охотничьи и горнолыжные туры. Три охотничьи участка, расположенные в Шамси, Ак-Суу и Джарлы, базовые лагеря которых расположены в горах на высоте 2 200 м над уровнем моря, способны удовлетворить своим потенциалом самых заядлых охотников, конечно, при соблюдении определенных норм и правил, связанных с охраной исчезающих животных. Здесь можно поохотиться на козерога, кабана, улара, кеклика и фазана. Для любителей горного туризма свои услуги предоставляют такие горнолыжные базы, как «Нооруз», «Тогуз Булак», «Кызылбелес», «Чункурчак», «Тоо Ашуу», «Орловка», «Ак-Тюз», «Кашка-Суу» и т.д.

Направленность на развитие всевозможных видов туризма для нашей республики имеет перспективное значение не только потому, что оно будет способствовать сохранению природных ресурсов. Не менее значимой видится его роль в улучшении экономического положения местного населения. Туристический сектор предоставит местным жителям новые рабочие места, улучшая качество их жизни, а также даст хорошие возможности для приобретения опыта межкультурного взаимодействия благодаря обмену с туристами культурными ценностями, предлагая им в качестве сувениров изделия прикладного народного творчества.

Известный факт, что в современном мире популяризируется развитие альтернативного туризма – это экотуризм, треккинг (разновидность пешеходного туризма), приключенческий и развлекательный, активный и историко-культурный туризм, устойчивый туризм, альпинизм, рафтинг, велотуризм и т. д. Кыргызстан, особенно Чуйская область, обладает хорошим потенциалом для развития этих видов туризма. Для привлечения числа иностранных туристов в нашу республику важно развивать сферу туристического сервиса и рекламу, обратить внимание туристов всего мира на то, что Бишкек расположен в окружении великолепных природных достопримечательностей: Аламединское месторождение термальных вод, прекрасные природные ущелья: Кара-Балта, Аспара, Джиламиш и Кегеты с его водопадом, красивое ущелье Чункурчак в верховьях реки Аламедин. Могут вызвать интерес Государственный ботанический заказник Чон-Арык, который лежит в урочище Беш-Кюнгей, памятник «Бурана» в городе Токмок и другие. На некоторых из них более подробно остановимся. Башня Бурана, расположенная в 12 км от города Токмок, – это важная страница нашей истории, привлекающая как туристов, так и исследователей – историков и археологов.

Недалеко от Бишкека располагается уникальное явление кыргызской природы – парк Ала-Арча. В жаркие летние дни горожане, спасаясь от зноя и духоты, стремятся выехать сюда на отдых, чтобы окупиться в его прохладе, подышать чистым и свежим воздухом. Просторы этого парка щедро открыты для гостей Бишкека,

прибывающих в республику с официальным визитом.

Если подняться на высоту 2 100 м над уровнем моря, можно попасть в не менее удивительное место – альплагерь «Ала-Арча», имеющий статус национального и охраняемого государством. Для удобства отдыхающих его условно разделили на четыре зоны: зону отдыха, зону кормления животных и наблюдения за ними, зону спортивного альпинизма и рекреативную зону. Здесь также обнаружены горячие минеральные источники, имеющие целебное значение, что, безусловно, привлекает внимание и населения, и туристов.

Кель-Тор – это одно из самых красивых озер, расположено оно на высоте 2 725 м над уровнем моря, в часе езды от Бишкека. Туристические фирмы Кыргызстана приглашают любителей пешего туризма обратить свое внимание именно на Кель-Тор. Это довольно привлекательный маршрут, поскольку дорога на Кок-Толь проходит через потрясающее Кегетинское ущелье – и 90 км от Бишкека уже не кажутся пугающими [3].

Каньоны Конорчок, расположенные в Бомском ущелье вдоль трассы Бишкек – Иссык-Куль, – это единственные в своей уникальности каньоны в Центральной Азии. Их высота – примерно 400–500 м, а продолжительность глиняных гор каньонов, где совершенно нет никаких растений, – около 200 м [4].

Не менее красивым ущельем Чуйской области по праву считается ущелье Чункурчак, протянувшееся с севера на Восток вдоль хребта Алатау. Здесь все условия для круглогодичного отдыха посетителей: летом гостей ждет кумыс, чистый воздух, прогулки верхом на лошади и пеший туризм, зима – замечательное время для любителей горнолыжного спорта.

В 70 км от Бишкека своими просторами туристов привлекает Кегетинское ущелье. Два водопада, еловый лес и кегетинский перевал, курортные комплексы «Теплые ключи» и «Иссык-Ата» с термоминеральными источниками порадуют как любителей пассивного отдыха, так и любителей пешего похода и катания на горных велосипедах.

Чуйская область и пригороды Бишкека обладают хорошим потенциалом и для любителей

горных лыж. Именно здесь климатические и микроклиматические условия дают великолепную возможность для развития курортного и горнолыжного туризма.

На территории живописной Байтикской впадины располагается лыжная база «Чон-Таш» с ее ровным плато, заснеженными склонами гор разного уровня. Это спортивно-оздоровительный центр и вместе с тем замечательное место для массового семейного отдыха и катания на лыжах.

В живописном ущелье Кашка-Суу расположен одноименный горнолыжный комплекс и туристический центр с уютными гостиничными номерами, конференц-залом, кафе, кресельной и буксировочной канатными дорогами, парковкой для машин, спортивной площадкой и катком. Здесь можно взять напрокат лыжное снаряжение, коньки и санки.

Президентом Кыргызской Республики С.Ш. Жээнбековым 2019 г. объявлен Годом развития регионов и цифровизации страны, в связи с чем в сферу основного направления Национальной стратегии развития Кыргызской Республики на 2018–2040 гг. попадает и цифровизация сферы туризма, и дальнейшее продвижение туристических возможностей страны [5].

Другим не менее значимым для развития туризма видится Нарынский регион. Главное природное богатство Нарынской области – горные пастбища, составляющие основу ведущей отрасли народного хозяйства – животноводства.

Нарынский государственный заповедник, включающий леса и альпийские луга, был основан в 1983 г. В заповеднике сохраняется красивое обилие горных еловых лесов, отведены дополнительные участки для мараловодческого питомника. На территории заповедника обитает около 150 видов насекомых, встречаются разнообразные виды животных, такие как рысь, туркестанский медведь, архар, серпоклюв, много хищных птиц, а также снежный барс – вид, занесенный в Красный список МСОП. Из других видов флоры и фауны, занесенных в Красную книгу республики, на территории заповедника обитают пять видов млекопитающих, шесть видов птиц, десять видов насекомых, а также наблюдается два вида растений. Территория

заповедника – единственное место в республике, где сохранилась популяция марала – подвида благородного оленя [6].

Нарынский климат отличается своей резкой континентальностью и засушливостью. Зима холодная, продолжительностью 145–165 дней. Лето сухое, умеренно теплое. В самом Нарыне много общественных и хозяйственных организаций, обслуживающих районы и области, имеются областные и районные административные подструктуры министерств и ведомств. В городе работают туристические фирмы и гостиницы, такие как «Небесные горы», «Ала-Тоо», «Кермет-Тоо», зона отдыха «Салкын-Тор» с гостиничным комплексом.

Чатыр-Куль – это самое красивое озеро, расположенное на высоте 3 520 м над уровнем моря, на западной оконечности Ак-Сайской долины, между хребтами Ат-Баши и Торугарт-Тоо. В окрестностях озера можно встретить разные виды млекопитающих: красных сурков, горных козлов, снежных барсов и др. Здесь же гнездятся занесенные в Красную книгу редкие породы индийских горных гусей и разнообразные виды уток. На реке Нарын расположены Нарынский и Каратал-Жапырыкский государственные заповедники.

Озеро Сон-Куль – одно из красивейших горных озер нашей республики. Пресная вода, чистый воздух, лечебные травы, вечнозеленые тянь-шаньские ели создают дополнительные возможности туристам для приятного времяпровождения. Туристам предлагается возможность разместиться в кыргызской юрте, отведать национальные блюда и напитки.

В долине Таш-Рабат, в 75 км к юго-западу от городка и реки Ат-Баши, на хребте Ат-Баши, в своем вековом одиночестве стоит каменная крепость XV в. – караван-сарай «Таш-Рабат». Местные кочевники считают его святым местом и посещают для молитв.

На территории Ат-Башинского района, к югу от деревни Кара-Суу и к западу от деревни Ат-Баши, находится не менее интересный памятник «Кошой-Коргон», представляющий собой сооружение с глинобитными стенами. Он назван в честь легендарного богатыря Кошой – одного

из полководцев эпоса «Манас», захороненного в этом месте.

Туризм может быть перспективной отраслью для развития экономики Нарынской области. Его богатые природные ресурсы и историко-культурный потенциал дают возможности для развития активных видов туризма: сельского, экологического и оздоровительного, любителей охоты и рыбалки. Здесь же можно развивать событийный туризм, историко-этнографические маршруты, паломничество к святым местам. Ежегодно поток туристов, посещающих область с экскурсионными, оздоровительными и деловыми целями, увеличивается на 10–15 %.

Государственный природный национальный парк «Салкын-Тор» образован в 2001 г. Из занесенных в Красную книгу Кыргызской Республики здесь обитают четыре вида млекопитающих, шесть видов птиц, десять видов насекомых и отмечено два вида растений. Территория природного парка важна для восстановления численности марала и представляет интерес в рекреационном отношении.

В заключении отметим, что развитие туристической отрасли страны способно внести общественно значимый вклад в экономический потенциал республики через модернизацию туристических услуг.

Программа Правительства Кыргызской Республики по развитию сферы туризма до 2020 г. учитывает современные мировые тенденции в его сфере и текущую ситуацию в туристической индустрии республики, которая должна стать приоритетным направлением развития страны.

Однако, несмотря на имеющийся потенциал и возможности в области развития разнообразных видов туризма, необходимо обозначить и существующие проблемы:

➤ по оценкам различных международных экспертов, Кыргызская Республика использует

свой туристский потенциал не более чем на 15 %;

➤ при наличии потенциала для круглогодичного туризма в стране преобладают виды туризма с ограниченным туристическим сезоном;

➤ туристический сервис республики не отвечает мировым стандартам.

Вместе с тем, несмотря на экономические трудности страны, население обозначенных регионов вносит свой вклад, развивая малый и средний бизнес в сфере культуры и туризма, а также повышая уровень жизни населения. Другими словами, целенаправленная и усиленная работа по развитию индустрии туризма играет важную роль в достижении таких целей развития нашей страны, как сокращение бедности через предоставление рабочих мест населению, обеспечение экологической устойчивости и развитие мирового партнерства в целях создания положительного имиджа Кыргызской Республики.

Литература

1. *Койчуев Т.* Кыргызы и их предки / Т. Койчуев. Бишкек, 1994. 330 с.
2. *Байгожоев О.* Основные индикаторы развития туризма Кыргызской Республики в 2019 г. / О. Байгожоев. URL: <http://www.stat.kg/statistics/turizm/> (дата обращения: 03.02.2020).
3. *Рустамов Т.* Горы Азии / Т. Рустамов. URL: <https://asiamountains.net/showplace/kel-tor> (дата обращения: 03.02.2020).
4. *Таштемиров А.* Каньоны Конорчек / А. Таштемиров. URL: <https://triptokyrghyzstan.com/destinations/places/kanony-konorchek> (дата обращения: 05.02.2020).
5. *Борончиев Т.* Деятельность департамента / Т. Борончиев. URL: <https://www.deptourism.gov.kg> (дата обращения: 05.02.2020).
6. Исык-Куль. Нарын. Энциклопедия. Фрунзе, 1991. 67 с.